

## Kedves Olvasó,

Folyóiratunk ezidáig 5 tematikus számmal jelentkezett. 2002-ben a kultúra-  
evolúció-információ háromszögnek szenteltünk egy teljes válogatást, 2003-ban a Gaz-  
daság és az Oktatás, majd idén az Internet és az Elektronikus Kormányzat témaköre  
„érdemelt ki” önálló lapszámot. Hogy a tematikai sokszínűséget megőrizzük, a „köz-  
tes” kiadásokban igyekeztünk minél változatosabb, sokszínűbb válogatást adni, hogy  
a kitekintést megőrizzük a teljes problémauniverzumra.

Mostani számunknak is ezt a célt kellene szolgálnia, de ezt csak részben tudjuk  
teljesíteni. Amikor a 2003/3-4-es számban megjelent Sükösd Miklós vitaindítója (To-  
tális medialitás és ökocídium), akkor még nem tudtuk, hogy szerkesztőségünk szelet  
vetett és vihart aratott. Az év folyamán sorra érkeztek a hozzászólások, így a környeze-  
ti válság és a médiaszféra - ezen keresztül a fenntarthatóság és az információs társada-  
lom erkölcsi princípiumainak keresése - tárgyában megindult vitafolyam közlésekor a  
szempontok sokaságával szinte összefüggő képet sikerül adni a „zöld” dimenzióról.

Úgy alakult, hogy nemzetközi szerzőgárdánk (Castells, Esposito és Allen) ép-  
pen a médiaszféra mélyszerkezetének boncolgatásával építik tovább ezt a diskurzust.  
Castells „enciklopédikusan”, Esposito „paradigmatikusan” (az új minőségek leírási kí-  
sérletével), Allen pedig „monografikusan” (a kulcsszerepkhez jutó hypertext-jelenség  
újraértékelésével). A terjedelmi okok miatt így már csak egyetlen kitekintésre volt  
módunk: az Internet-kutatás taxonómiájának megrajzolására vállalkozó írás mintegy  
ellenpontot képez idei első számunkkal, amelyben azt jártuk körül, hogy az egyes tár-  
sadalomtudományokat hogyan „járta át” az Internet mint téma.

Így nem marad más hátra, jövő évi számaink beharangozásával támasztunk elem-  
ző kedvet a Nagy Információs Társadalom Utazás következő állomásaihoz. Azt már  
biztosan tudjuk, hogy 2005-ben a civil információs társadalom és a privacy kérdései  
állnak majd a középpontban. Két, ezidáig általunk szinte teljesen elhanyagolt terület,  
amely azonban lépésről lépésre értékelődik fel. A civil szféra egyszerre lehet ellensú-  
lya és partnere a még jóideig legnagyobb beavatkozási lehetőségekkel rendelkező po-  
litikának, az információs önrendelkezés kérdésköre pedig az „egyéni dimenzió”, az  
individuum szintjére lefordítható dilemmák felé irányítja a tekintetet (miközben egy  
teljes közösségi-intézményi-szabályozási tér is felsejlik mögötte).

Maradjanak velünk, és akinek kedve támad, vállalkozzon rá, hogy saját tanulmá-  
nyával vagy tapasztalataival tegye gazdagabbá jövő évi számainkat.

*Z. Karvalics László*